

食品安全 ▶

# “镉大米”背后的土地污染之痛

■ 李龙

尽快建立土壤重金属污染的监测预警体系，对污染程度和范围做到心中有数，而不能再以“土壤污染是国家机密”的态度拒绝公开。

广州市食品药品监督管理局对外公开了抽检镉超标的8批次米及米制品生产厂家、品牌标识，其中有5个批次来自湖南。据悉，湖南当地已开始调查“镉大米”事件，相关米厂已停产待查。专家表示，一些地区土壤遭到镉、铅等重金属污染，再加上农业投入品滥用、外源性污染、养殖业污染等，是造成农产品重金属污染的“罪魁祸首”，并建议不要长期食用一个地方出产的粮食，应该尽可能分散化，降低风险。

“换着产地吃大米”，专家的建议放到现实中，委实是退而求其次的无奈之举。不过建议仍回避不了两个问题：一、倘若镉大米的根源在于土壤污染，那么普通百姓又如何能确保自己所吃的大米是产自没有污染过的土壤？事实上，广州此次抽检发现“镉超标率达44.4%”，多少表明镉大米并不是个案。二、以“鸵鸟心态”来防范镉大米，也不是保障食品安全的上上之策。

今年2月，本地有媒体以“湖南问题大米流向广东餐桌”为题，报道了湖南镉超标大米进入广东市场的消息。随后央视记者曾深入湖南问题大米产地进行调查，湖南省农



业资源与环境保护站站长尹丽辉在接受采访时表示，大米镉超标的原因，和产地重金属污染有着直接的关系。数据显示，湖南省是全国最大的水稻主产区，去年水稻产量2631万吨，占全国水稻产量的12.9%。但同时湖南也是有色金属之乡，像此次广州通报的超标大米批次产地就分别位于湖南重工业城市株洲市和衡阳市，都是有色金属之

乡。在环境保护日益受到重视的今天，当地也意识到了重金属污染的危害性，并制订了重金属污染治理的一揽子措施，但囿于地方政府很难对一些大型有色金属国企“开刀”，导致效果并不理想。

以此而言，镉大米不仅是食品安全问题，更大程度上则是环境污染问题。国土资源部统计表明，目前全国耕种土地面积的

10%以上已受重金属污染，而水稻对镉的吸附能力又很强，导致大米中镉含量很容易超标。鉴于我国人均大米消费量要远超其他国家，如何让公众吃上放心大米，理应值得重视。

目前，“稻米镉污染削减及快速检测技术与装备研究”已纳入湖南省科技重大专项并通过中期评估。将大米的镉含量等安全标准列入必须进行的安全检测中，这很有必要。但要想从根源上防范镉大米，还需从以下几个方面考虑：其一，必须加强对土壤的监测，及时发现环境污染问题，不要等农民辛苦劳作后，却因为隔超标而要销毁。这就需要尽快建立土壤重金属污染的监测预警体系，对污染程度和范围做到心中有数，而不能再以“土壤污染是国家机密”的态度拒绝公开。

其二，守住18亿亩耕地红线很重要，保护耕地不受污染、能种出安全的粮食同样重要。这需要加快土壤污染防治法的出台，明确土壤污染责任和环境权利，不能任由地方政府牺牲环境来换取地方GDP。

其三，湖南作为稻米产销大省，可以考虑对产地进行分类管理，土壤深度污染地区不妨先治理再种植，污染较小地区可以进行土壤改良，或者改种其他经济作物，同时还需对“鱼米之乡”和“有色金属之乡”这种产业的错误搭配进行反思，政府有责任进行产业调整，让大米远离有色金属。

七千客商聚首食品盛会，美丽漯河喜迎四海宾朋

## 第十一届中国(漯河)食品博览会签订合同额320亿元

本报记者 李代广  
见习记者 陈天恩

5月16日至20日，由第八届中国中部博览会组委会、中国食品工业协会、中国商业联合会主办，漯河市人民政府、河南省工信厅、河南省商务厅、河南省食品工业协会承办的第八届中国中部投资贸易博览会暨第十一届中国(漯河)食品博览会(以下简称食博会)隆重举行。

本届食博会以“安全食品、放心消费”为主题，突出节俭办会、务实办会，举办了简洁明快的开幕式、高端精彩的中国食品产业链发

息发布暨高峰论坛、内容丰富的采购对接活动、成效突出的投资洽谈活动、新颖别致的名特优食品品鉴会以及企业团体自主举办的形式多样的展示推介活动，各项活动组织有序、衔接紧凑，都取得了丰硕成果。

全国人大常委会原副委员长、中国食品工业协会名誉主席顾秀莲，全国政协原副主席陈宗兴、王志珍等三名副国级领导亲临现场；河南省省长谢伏瞻，中国食品工业协会会长石秀诗，中国商业联合会会长张志刚等三家主办单位领导出席开幕式并发表热情洋溢的致辞，对食博会寄予厚望；美国、德国、意大利等18个国家的27名驻华使节和

代表应邀出席；山西、海南、深圳、漳州、朔州等兄弟省市政府组团参会。

本届食博会参会的投资商、参展商、采购商超过7000人，为历届最多。两个展区规划面积达到6万平方米，标准展位2300个，较往届食博会的标准展位多出500个左右，全国27个省市区的1500多家企业参展。

主会场展馆内全部为特装展位，特装展位达到1014个，为历届食博会特装比例最高的一届。同时，法国、德国、西班牙、加拿大、韩国等18个国家和地区的99家企业也参加会展，参展产品涵盖肉制品、乳制品、面制品、酒类、食用油、食品机械等13大类、

6000多个品种。本届食博会仅国内食品百强企业和知名品牌就参展81家，这说明食博会的品牌效应正日益凸显。包括可口可乐、嘉吉集团、华润集团、统一集团、旺旺集团、上好佳集团、中储粮总公司、海天集团、红牛饮料公司等116家名企的136名副总裁以上高管都来参加食品盛会。

本届食博会食品搭台、经贸唱戏，方方面面都见到了实实在在的效益，达到了多方共赢。食博会上，漯河市共签约各类投资项目66个，总投资290亿元；签订各类贸易采购合同额(不包括现场销售额)320亿元。

杨裕兴携手科脉软件  
实现餐服管理  
转型升级

本报讯 (郑辉) 2013年初科脉与广东东莞杨裕兴餐饮品牌成功签约，近日，杨裕兴在东莞的12家连锁店正式上线了科脉天天饮食餐饮软件。

运营实践证明，科脉天天饮食餐饮软件帮助杨裕兴实现了以下管理升级：建立了统一的信息化管理平台，将餐厅的各级管理、各项服务、各道工序都制定为操作标准，并形成一整套完整的连锁管理体系；实现了连锁配送，支持总部与各分店的连锁配送，并满足各分店统一管理需求；使门店管理优化升级，管理者可以实时看到门店日常营业数据，并实时了解库存变化情况，及时对各分店原料进行补货及配送；不仅提高了前台的点单效率，而且提高了员工的工作效率和服务水平，同时也减轻了管理者的工时量。

据悉，东莞杨裕兴是一家以经营湘菜为特色的餐饮连锁店，目前在全国有多家加盟店。科脉结合杨裕兴连锁发展和信息化管理需求，为其量身定制了科脉天天饮食餐饮信息化解决方案，帮助杨裕兴成功实现了转型升级，并形成了多元化、连锁化和异地经营的发展模式。

### 新闻集装箱 ▶

媒体15日调查在我国销售得不错的新西兰奶粉品牌纽贝贝，发现这款宣称“源自新西兰，现在原罐原装进口，来到中国”的产品，在新西兰根本没有销售；且其包装上注明的新西兰总代理新西兰纯天然乳品公司地址，竟是一家修车店。

贵州茅台董事长袁仁国16日首次对外透露，“三公消费”(直接与间接)额度占其业务量约40%。袁仁国是当天在贵阳举行的贵州茅台有限公司股东大会上作上述表示的。

5月17日，来自上海警方侦破数据显示，食品、药品制售假犯罪呈高发趋势。今年以来，上海公安机关共破获假冒伪劣犯罪案件近600起，涉案总值8亿元，其中，假食品、假药品案件150余起。上海经侦总队总队长程一平分析说，“目前，涉假犯罪多半趋于公开，由以往利用店面暗室隐蔽销售为主，发展为利用互联网公开销售；由单一制售假变为系统性制售假，由以往个人小作坊式制假售假，到目前分工明确的产业链式售假。”

18日，中国最大的粮油食品企业中粮集团和法国达能签署协议。根据协议，中粮和达能将合作成立一家合资公司，中粮同意向该合资公司转让中国蒙牛148014022股股份，更好助力蒙牛乳业的发展，同时引进达能世界先进的酸奶技术和品牌管理经验。新成立的合资公司中粮将占股51%，达能占股49%。

5月20日，受反倾销传闻影响，莫高股份、中葡股份、张裕A等葡萄酒板块公司的股价大幅上涨。中国证券报记者获悉，葡萄酒行业的反倾销申请已递交至商务部。业内人士认为，由于欧盟对我国频频反倾销，再加上行业协会的强烈呼吁，今年葡萄酒反倾销调查有望获得实质性推动。业内人士认为，对进口葡萄酒发起反倾销的呼吁由来已久，欧盟对我国频频发起的反倾销可能导致有关部门最终下定决心。

来自中国食用菌工厂化产业发展交流会提供的最新信息显示，中国已是世界上最大的食用菌生产国，产量占世界总产量70%以上。近日，中国食用菌工厂化产业发展交流会暨工厂化专业委员会第一届一次会议在北京召开。会上，全国供销合作总社社团管理部部长李殿平指出，我国已经成为食用菌生产、消费大国，但距食用菌强国还有明显差距，食用菌工厂化产业有着重要的地位和广阔的发展前景，政府、协会、企业要形成合力，系统解决产业面临的问题和困难。

国家食品药品监督管理总局20日晚间通报，通过保健食品专项监督检查和抽验，在“新稳唐桑芪胶囊”、“清脂胶囊”、“香港天天瘦”等9种产品中检出化学药物成分，并核实其为假冒保健食品。国家食品药品监督管理总局新闻发言人颜江瑛表示，要求各地食品药品监督管理部门对市场中相关的产品进行严查，发现上述这些批次的产品要依法采取控制措施，即暂停销售、下架、对产品进行查处、对生产、经营企业严厉查处，涉嫌犯罪的要移送公安机关。

国家发改委网站22日发布消息称，近期，国家启动预案调控市场的效果逐渐显现，生猪价格趋稳回升，快速下跌趋势得到初步遏制。截至5月15日，全国平均生猪出场价格为每公斤12.79元，连续3周出现小幅上涨，每公斤较前期低点回升0.18元；猪粮比价为5.33:1，连续4周小幅回升。

食品安全 ▶

## 保障食品安全不能迷信重刑思维

简单迷信重刑思维是不行的。乱世用重典的话，当然解气，对于舒缓民意有一定作用。但如果食品安全领域的问题得不到根本好转，再多严厉之词最终也不足以建立人民的信心。

国家食药监总局5月16日上午召开保健食品打“四非”专项行动新闻发布会。国家食药监总局规划财务司负责人王小岩指出，目前在中国食品安全领域，违法犯罪问题十分突出，要让那些为了谋财不惜害命的人倾家荡产、人头落地(5月16日人民网)。

事实上，包括食药监部门在内的部门并不是第一次发表类似观点。甚至早在3年前，最高人民法院等4部门还专门以通知的形式要求，罪当判处死刑的，要坚决依法判处死刑，与危害食品安全相关的职务犯罪分子一般不得适用缓刑。这些要求和表态不可谓

不严厉，但是效果表明，仅有表态是不够的。

其实也不是说最近几年相关部门对危害食品安全的违法犯罪活动打击不够严厉，惩处力度实际已经比之前大得多。关键的问题在于，食品安全问题是个系统工程，仅仅在行政处罚或司法环节施以重典，能够起到的最多也就是一定的威慑作用。特别要指出的是，食品安全问题频发，关键出在安全监管环节。所以，如果监管依旧漏洞百出，即便对制售者处以再重的刑罚，但实际上被查处的几率很小，同时获利又多的话，那么食品安全问题得不偿失。

从这个角度上说，仅仅对制售者施以重刑，无异于抓错了表里、治标不治本。可以理解，因为食品安全问题频发，导致民愤极大，重刑思维才被各界寄望，特别迎合了公众心

理。而所谓重刑罚的思维，依旧是一种严刑峻法治罪思维。既然真正的问题不是我们的立法不够，而在于执法和行政监管，那么仅靠乱世用重典是不够的。

作为新组建的国家食药监总局，权力更大，同时所肩负的食品安全责任比以前也要大。而近段时间，发生了几起影响恶劣的食品安全事件，以致于李克强总理亲自下达指示，在这样的背景下，国家食药监总局召开新闻发布会，表明自己的立场，重申“乱世当用重典”，也属于正常。不过我们还是要追问一句，为什么每逢发生食品安全事件，相关部门就表示要施以重刑，这除了彰显相关部门的整治决心外，实际作用如何？

简单迷信重刑思维是不行的。乱世用重典的话，当然解气，对于舒缓民意有一定作用。但如果食品安全领域的问题得不到根本

好转，再多严厉之词最终也不足以建立人民的信心。在实际工作中，要保障食品安全，需要建立起一整套治理体系，其中包括：落实好各个环节的监管责任，摒弃简单的关门监督和重刑思维，建立起全社会的综合监督网络。

如果仔细分析每一起食品安全事件会发现，食品安全危机的背后，其实处处暴露的是食品安全监督体制的问题。当然也不否认，中国社会道德滑坡严重，食品领域的道德滑坡问题也十分严峻。但道德的滑坡不是单方面造成的，只有明确监管责任、严厉惩戒失职行为，监管部门才会有关痛感，才不敢不负责。有了更负责任的监管，食品行业违法犯罪的行为必然大大减少，食品行业的道德水平才会逐步提高——这才算从源头上治理好了食品安全问题。

(法制日报)

(上接P9版)

主持人：我插一句话，我们是高于国际标准的，是吧？

朱毅：对，高了一倍，这些米可以出口，但是不能内销。因此从风险评估的角度来讲，目前公众是不必过于惊慌的，城市居民只要保持这个身体营养状态良好，戒烟、远离二手烟，注意食物多样化，经常变换不同品牌、不同产地的米和米制品，什么都吃一点，什么都少吃一点，身体是可以从容面对可能的镉暴露的风险的。

主持人：但是它毕竟超过了国家标准，是否存在着长期潜在的危险呢？

朱毅：这肯定是有，但是标准只是一个执法依据。慢性镉污染导致的危害主要是导致肾脏系统功能障碍、肾损伤、致畸致癌，产生类似雌激素的这种内分泌的干扰作用，这个还需要更大的量和更长的时间。

主持人：但是有这一点，我得再次重复一下，因为消费者和观众可能在期待着。刚才朱教授提醒大家，以这次检测出来的产品它的超标量其实和国际的标准是符合的，不会立即对人的身体产生特别大的危害，但是这种事情不能纵容，如果时间长了，或者说慢慢超标更多了，会对人产生更长的影响。

朱毅：对，是这样的，因为大米是我们国家的绝对主食。

主持人：好，朱教授在这儿还要问您一个问题，这就涉及到了土地，重金属污染导致在受污染的土地上长出来的农作物镉超标。您怎么样看待在受污染的土地上继续种植农作物？

朱毅：我也经常到基层去调研，我发现当地政府官员很难把握发展和环保之间的平衡，维稳和环保之间的平衡，总是存有侥幸之心，实际上他们对土地的污染情况是心知肚明的，但是农民不一定知道。这些地方官员觉得只要是不出事就好，对农民的科学和技术的指导和支持也是做不够的，希望他们用更积极的态度去面对这个事情，来解决这个问题。

主持人：接下来我们继续关注话说到一半不说了，这反而容易让公众产生更大的恐慌，民众还会去想是不是官商勾结呢？这对政府的形象其实是更糟糕的损害。说到这里，我们看看整个拆牙膏的过程。5月16日公布了这个不合格抽检结果，17日广东外语外贸大学大三学生陈晓岸向广州市寄出公开的申请函，要求你得给我公布。其实不仅仅是他了，这个时候整个媒体包括全国的

公众都有这样的一种要求。当天晚上的时候，广州市食品药品监督管理局通报了四家抽检到镉超标的餐饮单位，一个非常有趣的现象是，在这四家里头包含着广东外语外贸大学。我就在想，会不会是这名大三的学生已经知道是到本校进行了抽查，他怀疑这种危险就在自己的身边？否则怎么会这么巧。到18日的时候大家依然是不满意，因此在官方网站上又公布了涉嫌镉超标的八批次米的生产厂家和品牌标识。但是到这儿就结束了没啊，我们还有很多很多的疑问都还没有得到解答呢，比如这批米到底量有多大，这个持续的时间影响有多长，而且是什么原因造成的，它的产地究竟是一种什么样的状况，将来能够杜绝类似情况发生吗？这种问号就越来越多。接下来我们就要往源头上去找一找了。

(播放短片)

解说：今年2月27日，《南方日报》以“湖南问题大米流向广东餐桌”为题，曾经报道过湖南镉超标大米进入广东市场的消息。报道称，2009年深圳市粮食集团有限公司从湖南采购上万吨大米，经检验该批大米质量不合格，重金属镉含量超标，并称在检测出镉超标之后，深粮集团并未将问题大米退

回湖南，反而售向了市场，这显然是一个重磅消息。

就在媒体报道当天，深粮集团迅速召开新闻发布会。

王慧敏(深粮集团党委副书记)：我们第一时间封存了这批粮食，进行检测，不合格的粮食全部退货，对方也退了款。截止到2010年的4月份，这一批不合格的粮食全部由对方提走，可以说这批不合格的粮食没有一粒从粮食集团流向市场。

解说：随后深粮集团提供了部分证据，证明从2009年到2010年之间，这批大米被多次退货出库，一直到2010年4月，不合格的大米由湖南方面全部提走。报道的第二天，2月28日，广东省政府也要求严查进入广东境内的镉超标大米。但是舆论却注意到，问题大米的源头湖南的厂家却一直未曾露面，而它们的神秘也客观上让湖南大米成了“问题大米”的代名词。

(2013年4月16日新闻)

刘先生(深圳海吉国际农产物流园米商)：现在没有人买湖南米。

记者：没有人来买吗？

许先生(深圳福田农批市场大米经营商)：现在没有人买那种米。